

打造儿童友好社区、公园、园区和学校,组建40支儿童友好观察团,开展各类适儿化改造,泉州持续优化“儿童友好地图”

从“一米视角”点亮“全域友好”

儿童友好,藏在城市的每一处角落,体现在孩子们触手可及的日常里。泉州正在绘制一张“儿童友好”地图,把友好融入空间打造、服务供给与治理参与中,让孩子们在贴心守护中自在成长。

□融媒体记者 李菁 通讯员 蔡清体 郭思婧 蔡燕萍 关慧勤

文/图(除署名外)

“一米视角”里的友好日常

“东美社区计划于2026年2月2日至2月6日开展冬令营活动。现面向社区及周边公开招募公益老师和活动志愿者。”17日,丰泽区丰泽街道东美社区发出了一则招募令,将招募非遗体验、科学探索、安全自护体育健身等主题课程的授课老师及助教。

社区小居民陈同学,第一时间通过父亲得知了冬令营即将开营的消息,十分高兴。就读于四年级的他,已经将社区当成了他的第二个家,这里举办的冬令营、夏令营和周末课堂,他基本没缺席。对社区里600多平方米的儿童活动空间,他再熟悉不过,图书室里有近5000册图书,涵盖儿童文学、科普读物、绘本等多种类型;手工制作区就像个小小的“手工博物馆”,摆放着他暑假时做的扭扭花和小伙伴绣好的金苍绣;科普活动室内,会有志愿老师定期带着孩子们做实验;还有心理咨询室、书画室、乒乓球室等。这些服务项目每天向未成年人免费开放,让孩子们在家门口就能享受丰富、安全的课余生活。

东美社区地处泉州市市中心城区,社区里居住着不少外卖小哥、快递小哥等新就业群体。因为特殊的工作性质,这个群体家庭里的孩子需要一个贴心的看管场所、一处丰富的活动空间和一位专业的课业辅导员。陈同学的学习,一度是父母最头疼的事。但从2024年9月起,由社区搭桥,泉州师院的公益家教志愿者每周一次上门为陈同学辅导功课。一年多下来,他的成绩有了明显提升。东美社区党委书记张玲介绍,为增强新业态就业群体的幸福感,社区链接高校资源,组建公益家教志愿服务队,面向新就业者子女开展公益教育服务,进行知识巩固与难题解答,还设计个性化辅导方案,有效缓解了家庭的教育焦虑与负担。

近年来,泉州将儿童友好社区建设纳入儿童友好城市建设重要内容,盘活资源打造儿童阵地。截至目前,共培育58个省级儿童友好社区。这些社区依据自身资源与人口特点,打造出各具特色的儿童友好空间,形成了“一社区一品牌”的生动局面。

洛江区双阳街道坪山社区是有名的归侨社区,在打造儿童友好社区时,以侨文化传承为核心,创新推出“主题活动+研学实践”双轨模式,构建沉浸式、立体化的侨文化传播体系。一方面,打造“侨家宣讲员”特色主题活动,通过动画科普、美食探秘、地图寻侨、手艺体验等趣味形式,将抽象的华侨历史与精神转化为儿童可参与、可感知的实践内容。另一方面,开展华侨农场研学活动,让孩子们直观感受先辈奋斗历程与侨文化时代发展脉络。系列活动打破单一课堂式文化传播局限,既实现了侨文化知识的精准传递与代际传承,更激发了孩子们的文化自信与社区归属感,形成兼具地域特色、教育价值与互动体验的儿童友好服务品牌,为侨乡社区

儿童友好,藏在城市的每一处角落,体现在孩子们触手可及的日常里。泉州正在绘制一张“儿童友好”地图,把友好融入空间打造、服务供给与治理参与中,让孩子们在贴心守护中自在成长。

□融媒体记者 李菁 通讯员 蔡清体 郭思婧 蔡燕萍 关慧勤

文/图(除署名外)



随着泉州儿童友好建设的推进,一个个“小而美”的空间正不断涌现。

儿童友好书店里开放式的阶梯阅读空间,满足亲子共读、故事分享会等多样化需求。(惠安县妇联供图)



随着泉州儿童友好建设的推进,一个个“小而美”的空间正不断涌现。

儿童友好书店里开放式的阶梯阅读空间,满足亲子共读、故事分享会等多样化需求。(惠安县妇联供图)

随着泉州儿童友好建设的推进,一个个“小而美”的空间正不断涌现。

儿童友好书店里开放式的阶梯阅读空间,满足亲子共读、故事分享会等多样化需求。(惠安县妇联供图)

